2021年1月27日 星期三

取 聚光灯下

确保春运防疫两不误 医疗机构与上市公司马力全开应对核酸检测

▲本报记者 向炎涛 见习记者 张晓玉 张文斐

春节假期越来越近,"打工人"已 经归心似箭。不过,受疫情影响,今年 春节,一纸核酸检测证明将成为返乡 "标配"。1月20日下午,在国务院联防 联控机制新闻发布会上,国家卫健委 疾控局监察专员王斌表示,全国各地 返乡人员(不分高中低风险)需持7日 以内的核酸阴性检测证明才能返乡, 且检测费用需要自行承担。

"截至1月21日12时,公司电商平 台的核酸检测单日下单量较往日增加约 40倍,当天全天仅公司天猫旗舰店浏览 量就超6万次。"第三方检测机构金域医 学相关负责人对《证券日报》记者表示。

近日,《证券日报》记者实地走访 深圳多地核酸检测现场了解到,由于 春运尚未开始,目前现场核酸检测人 群并不多,但各大医疗机构及检测机 构已为即将到来的春运高峰做好准 备。业内人士认为,随着国内局部零 星疫情的出现以及春运临近,国内对 核酸检测的需求将有大幅上升,这无 论对检测试剂、设备生产商还是检测 服务提供商来说都是挑战。

检测高峰尚未到来

1月26日10时,记者来到位于深 圳市福田区的一家三甲医院,可能由 于此时离春节尚有一段时间,现场核 酸检测采样处并没有排起长队,零零 星星只有三五个人。

在场的医护人员告诉《证券日报》 记者:"根据要求,持核酸检测阴性证 明返乡从1月28日春运后开始实施, 目前还没到返乡检测高峰。深圳这边 不少公司都是2月初放假,届时检测量 应该会比现在大得多。"

该医护人员介绍称:"一般来说, 新冠核酸筛查不需要挂号费,网上预 约成功之后,直接来医院填表和采样 即可,整个过程十分钟就能完成。若 当日预约号源已满,情况又较为紧急, 可以去呼吸科或发热科加号。"

针对多久能出检测结果的问题, 上述人员解释说:"根据当日检测量的 大小,出结果时间会有差异。如果检 测量太大,超出医院的承受能力,我们 也会把一部分外包给第三方。不过, 医院大部分是早上检测,下午就能出 结果,时间一般都不超过十二小时。"

记者在走访时还了解到,除医院 外, 社康中心也可作为核酸检测点。 比如,深圳市龙华区共有10家社康中

心可进行核酸检测,每家中心每天可 以检测200多人,很大程度上缓解了医 院的检测压力。

除了医疗机构,第三方检测机构也 为即将到来的春运高峰做好了准备。 "我们现在是医学实验室全员(参与)核 酸(检测),周末都不休,明显感觉到最 近业务量大了很多。"谱尼测试相关负 责人在接受《证券日报》记者采访时表 示,公司旗下的北京谱尼医学检验实验 室有限公司是北京市第一批面向团体 和个人提供新型冠状病毒核酸检测的 机构之一,早在2020年4月份就开始在 北京地区提供核酸检测服务。近日来, 由于北京、河北等地出现零散新冠确诊 病例,公司又于今年1月10日入选16家 为环京地区在京通勤人员提供核酸检 测服务的检测机构之一。为了满足检 测需求,谱尼测试已投入数百名员工奔 赴北京各大核酸采样点。

该负责人告诉记者,目前公司在北 京的实验室日检测能力为40万人次,一 般6小时到12小时可出检测结果,目 前,可为环京地区在京通勤人员提供核 酸检测非现场预约服务,同时,也提供 现场预约服务,可实现随到随检。除了 北京实验室,公司下属厦门谱尼医学检 验实验室有限公司、黑龙江谱尼医学检 验实验室有限公司已先后获批试运行 新冠病毒核酸检测,均可为接下来的疫 情防控常态化及春运核酸检测需求提 供支持。此外,公司还在青岛、武汉、深 圳、杭州、苏州、上海建设医学实验室, 加大医疗大健康领域投入,为人民群众 安全贡献更多力量。

相关上市公司站上风口

返乡新政出台以来,核酸检测概 念板块上市公司迅速站上风口。

目前来看,受益于核酸检测市场规 模扩大的上市公司主要分为两大类。 一类是提供核酸检测服务的企业,如迪 安诊断和金域医学等,另一类则是生产 核酸检测产品的企业,比如圣湘生物、 达安基因、万泰生物等。《证券日报》记 者注意到,返乡新政发布后,核酸检测 概念公司股价快速上涨,其中金域医学 在1月21日和1月22日连续涨停。

作为第三方医学检测龙头,金域 医学拥有病毒检测能力和物流网络等 专业优势。据介绍,截至2020年12月 底,公司累计检测超过3000万人份,为 全球单个机构检测量最高的机构。

"为助力春运期间疫情防控,尽可 能满足个人核酸检测需求,我们成立了 专项团队,从电商运营、采样、物流、客 抗原检测试剂盒(胶体金法)等十余项



张文斐/摄影

服等各方面保障服务质量。"金域医学 相关负责人对《证券日报》记者表示, "目前,个人可通过金域医学天猫、京 东,以及支付宝、百度等平台下单核酸 检测服务,预约采样地点与时间。30人 以上的团单,在下单前先咨询在线客 服,我们还可以提供上门采样服务。"

达安基因是一家新冠检测产品生 产商,在前不久召开的投资者调研会 上,公司相关负责人表示:"目前来看, 检测试剂的市场需求量还在不断增 加。公司根据疫情情况不断调整产能, 检测试剂的日产能从最初5万人份提高 到150万人份。截止目前,公司已生产 新冠检测试剂盒累计超过1.5亿人份。"

随着疫情防控常态化,核酸检测 相关上市公司业绩也迎来了增长。万 泰生物日前发布的2020年年度业绩预 告显示,预计2020年实现归属于上市 公司股东的净利润较上年同期相比, 预计增加4.5亿元到5.1亿元,同比增 加215%到244%。万泰生物在业绩预 增原因中提到,为应对2020年突发的 新冠疫情,公司及时推出新冠检测试 剂及原料,新冠试剂和原料的收入及 利润大幅增加。

热景生物日前发布的2020年度业 绩预告显示,经财务部门初步测算,预 计2020年年度实现净利润1.07亿元左 右,与上年同期(法定披露数据)相比, 将增加约7344万元,同比增长216%左 右。热景生物表示,2020年年初,新冠 疫情暴发,公司迅速行动,全力支持疫 情防控,先后研发了新型冠状病毒 (2019-nCoV)IgM 抗体检测试剂盒(胶 体金法)、新型冠状病毒(2019-nCoV)

不同的新型冠状病毒检测产品,并先 后取得欧盟CE以及多个国家和地区 的认证。

热景生物有关负责人告诉记者, 目前,公司除了提供新冠病毒抗原、抗 体类检测试剂外,在北京市新冠病毒 核酸检测中,公司还提供了相关的样 本保存液、病毒采集管等产品。

检测需求将持续

盘古智库高级研究员江瀚对《证 券日报》记者表示,国家提出返乡人员 需持7天内有效新冠病毒核酸检测阴 性结果的要求,会带来核酸检测需求 的短时激增。

"确保市场供应以及产品品质是 当前核酸检测企业最需要做的事情。" 江瀚表示。

中钢经济研究院首席研究员胡 麒牧亦对《证券日报》记者表示,疫情 防控措施在随着疫情发展而不断调 整,随着国内局部零星疫情的出现以 及春运的临近,国内对核酸检测的需 求将有所上升。无论对检测试剂、设 备生产商,还是检测服务提供商,预 计2021年全行业面临的检测需求都 将持续。

- 组数据可以从一个侧面反映核 酸检测行业的需求增长程度。天眼查 App显示,以工商登记为准,2020年全 年共新增检测试剂相关企业520家(全 部企业状态),新增试剂盒相关企业超 2400家(全部企业状态),较上年同比 增长120.43%。其中,3月份新增超过 1000家相关企业,是2020年新增量最

聚焦绿色出行

原材料市场"涨声一片" 新能源汽车迎来提价前夜?

▲本报记者 龚梦泽

过去一整年,零部件涨价成为国 内汽车行业的关键词。2020年初疫情 暴发,各家零部件工厂被迫停工,导致 零部件供应一度告急,价格飞涨。随 着国内疫情防控趋稳,正当汽车行业 在复苏回暖周期刚刚得以喘息时,今 年初又遭遇到原材料涨价。

《证券日报》记者注意到,自2020 年四季度以来,汽车各类零部件原材 料量价齐升。据中钢网统计,近期累 计41家钢厂对钢铁价格进行上调,涨 幅最高为500元/吨。除此之外,铝、塑 料、玻璃等汽车零部件的主要原材料 也迎来普涨。

新能源汽车方面,作为动力锂电 池最重要的原材料,碳酸锂自从去年 底价格触底反弹后,开年以来涨势不 断加快。据鑫椤最新价格行情显示,1 月25日,国内多家碳酸锂企业上调产 品价格。其中,电池级和工业级碳酸 锂均较1月22日涨价达7000元/吨,目 前电池级碳酸锂报价普遍集中在6.8 万元/吨-7.2万元/吨。

层层传递之下,原材料涨价对汽 车终端消费市场影响几何?新能源汽 车会出现一波涨价吗?面对原材料、 零部件价格上涨等不确定因素,作为 新能源汽车的代表性企业,特斯拉副 总裁陶琳发出了"可能涨价"的预警。 "电动车的价格与成本相关,如果未来 原料或者零部件价格持续上涨,特斯 拉也不是没有涨价的可能。'

汽车零部件行业集体涨价

从去年至今,国内汽车零部件行业 始终处于多事之秋,继汽车"缺芯"潮 后,开年以来,汽车轮胎又掀起一轮集 体涨价。据记者不完全统计,自2020 年下半年以来,已经有近40家轮胎企业 发布涨价通知。此前,包括中策橡胶、 玲珑轮胎、正新轮胎等本土轮胎龙头企 业,均先后宣布从今年1月份起上调产 品价格。受此影响,固特异、邓禄普、普 利司通等外资轮胎厂商也宣布涨价,涉 及多个轮胎产品领域,涨价幅度为2%-5%,期限延续至2021年。

有国外品牌轮胎经销店工作人员 接受《证券日报》记者采访时表示,以 普利司通ER33轮胎为例,去年11月 份,单条价格为1250元,但目前已涨至 1390元,涨幅超过10%。另一家汽配 店的销售人员表示,他们门店轮胎涨 幅并不高,以较为常用的单条500元左 右的轮胎为例,每条轮胎平均涨价15 元-20元,而千元轮胎涨幅也在百元之 内。

业内普遍认为,此轮涨价主要源 于原料价格的上涨。据天然橡胶生产 国协会数据显示,2020年前9个月,全 球天然橡胶总产量累计7797.1千吨, 累计同比下滑7.3%。

在此背景下,2020年11月底,用 于汽车内饰的 ABS 树脂,在亚洲地区 价格涨至14000元/吨左右,约是4月 份最低点的2倍。对此,卓创资讯轮 胎行业分析师陈慧芳表示,去年下半 年轮胎原材料价格较上半年涨幅超过 了 20%

与此同时,汽车生产的其他零部件 也在同时出现跳涨。以汽车电子元部 件为例,由于核心生产商大多来自于 日、韩、美,受疫情影响生产和进出口难 度增加,致使车用MCU价格上涨超过 30%。疫情影响下,国际物流运力下 降,导致海运集装箱船运费大涨,其中 美西航线运价更是较年初涨了近3倍, 这直接导致电阻、硅片、面板以及LED 芯片等价格翻倍

此外,"炭黑、钢丝、玻璃等原料价 格也在全线上涨。而且近期化工产品 的价格也在上扬。"有国内知名合资品 牌车企采购主管对记者坦言,供需倒 挂、物流涨价,都逼着零部件企业不得 不调整价格。截至目前,该主管所在 车企已陆续收到铝合金轮毂、汽车电 子等企业发来的提价函,价格上调幅 度每件在20元-100元不等。

动力锂电池酝酿新一轮涨价

新能源汽车持续受热捧,磷酸铁 锂电池化身为"香饽饽"。近日,国内 多家碳酸锂企业上调产品价格,2020 年磷酸铁锂电池成为销量唯一同比增 长的动力电池类型。

对此,天祝宏氟锂业董事长曹斌 在接受《证券日报》记者采访时表示, 新能源汽车需求复苏带动正极材料企 业开工率提升,叠加特斯拉 Model Y等 新车型推出,动力电池企业出现较明 显的供需错配,预计短期内电池级碳 酸锂价格将酝酿新一轮提价。

曹斌表示,新能源汽车行业正由强 政策驱动向市场驱动转变,使得质优价 廉的磷酸铁锂动力电池占比陡然增加, 市场需求旺盛。上游原材料产线满产 却供不应求,下游动力电池企业订单爆 满,都在支撑着碳酸锂的价格上涨。

原材料价格上涨、上下游供需失 衡、物流成本攀升,多方压力传导下,对 于汽车终端消费市场影响几何呢?车 市将出现一波涨价吗?为此,《证券日 报》记者第一时间电话联系了多家4S品 牌经销店。问询结果显示,北京地区部 分经销商确实在大幅回调新车优惠力 度,但与此轮原材料涨价关联不大。

奔驰、宝马、奥迪、沃尔沃、蔚来等 豪华品牌经销商的销售人员在接受记 者采访时均表示,目前品牌内部优惠 调整幅度与往年同期基本一致,并未 出现明显"涨价"现象。

2020年规模以上工业增加值同比增长2.8%

▲本报记者 孟 珂

1月26日,国务院新闻办举行发布 会,工业和信息化部党组成员、总工程 师、新闻发言人田玉龙在会上介绍了 2020年工业和信息化发展情况。他表 示,工业经济持续稳定恢复。推动全产 业链协同复工复产,着力畅通经济循 环。2020年规模以上工业增加值比上 年增长2.8%,增速逐季回升。

英大证券研究所所长郑后成对《证 券日报》记者表示,2020年规模以上工 业增加值比上年增长2.8%,主要原因有 以下几方面:一是,工业增加值当月同 比在2020年4月份率先"转正",在2020 年12月份取得7.30%的高位,创2019年 3月以来新高。二是,在2020年2月份 触底之后,工业增加值累计同比单边累

计反弹16.30个百分点,主要原因在于 比维持在较高水平;三是目前我国工 我国大力推进复工复产。三是,2020年 下半年大力拉升工业增加值当月同比 的因素还包括出口交货值当月同比。 进入去年四季度,受出口需求强劲的影 响,出口交货值当月同比大幅抬升,利 多工业增加值当月同比。

"展望2021年,工业增加值当月 同比有望维持在较高水平。从基数 效应看,在低基数的作用下,工业增 加值累计同比大概率呈现'前高后 低'的走势。从基本面看:一是在去 年12月份美国ISM制造业PMI录得 60.70,且2021年大概率全年高于55.0 的背景下,预计我国制造业PMI大概 率位于荣枯线之上;二是2021年我国 出口金额当月同比大概率持续2位数 增长,将有力拉动出口交货值当月同

业企业处于主动补库存阶段。"郑后 成分析认为。

中信改革发展研究基金会研究员 赵亚赟对《证券日报》记者表示,2021 年一季度,工业需求将逐渐恢复。不 过,从境外的需求端来看,制造业的出 口订单难以有大的增幅,因此我国制 造业还需以大量开拓境内市场为主。

田玉龙指出,2020年我国制造业 转型升级明显加快。工业化和信息化 融合不断深化,新产业新业态逆势增 长,装备制造业和高技术制造业正在 呈现出集群化、信息化和智能化发展 态势,增势强劲,装备制造业的增加值 比上年增长了6.6%,高于全部规上工 业平均水平3.8个百分点,高技术制造 业比上一年增长7.1%,高于全部规上

平均工业水平4.3个百分点。新能源 汽车产业发展规划率先出台。

"同时,工信部正在培育一批优质 企业,梯度培育体系建设不断完善,一 批领军企业正在做强做优,专精特新 '小巨人'和单项冠军企业正在加速成 长。传统产业领域持续转型升级,巩 固化解过剩产能成果和绿色制造水平 持续提升,危化品生产企业截至去年 年底已搬迁改造1123家,搬迁改造取 得了阶段性成果。"田玉龙表示。

赵亚赟认为,工信部今年还会针 对制造业升级出台扶持政策,这主要 仍然集中在被"卡脖子"的行业上。但 相比2020年以芯片等半导体为主的情 况,今年会开始向其他行业展开,比如 高端软件、高端机床、高端实验仪器和 高端材料等行业。

电动自行车销售淡季"涨价"背后: 上游成本上涨

▲本报记者 张 敏 胡艳萍

近期多个电动自行车品牌密集发 布通知,表示旗下产品将全面涨价。而 此次涨价的背后是电机、轮胎、车架等 零部件采购价格上涨,从而推动电动自 行车整车制造成本上涨。对此,《证券 日报》记者向港股上市公司雅迪控股等 询问此消息,但未得到公司的回复。

易观国际高级分析师覃承萍向本 报记者表示:"电动自行车涨价原因多 样,其一,自2019年4月份新国标落地, 2021年部分省市超标车过渡期正式结 束,因此新生产车辆为达到政策要求, 企业在用料、生产工艺等多方面进行优 化,同时上游原材料成本持续增加,给 生产方带来压力,适度调整价格平衡支 出是必然手段;其二,受国内疫情与年 底春节假期临近影响,防控加严+运力 供给下降,物流成本见涨;其三,2020年 在新国标、共享、外卖、快递、出口等众 多利好因素的驱动下,需求迎来爆发式 增长,行业处于供不应求的状态。"

在我国疫情得到控制的背景下, 电动自行车是否存在涨价的动力呢? 是只有部分品牌电动自行车价格上 涨,还是行业普遍现象?

位于北京市顺义区的一家电动自行车 门店的销售向记者介绍,现在是电动自行 车销售淡季,一些门店由于疫情叠加春节 的原因已经关门,尚未听说涨价的消息。 未来是否涨价要看开店之后情况再定。

与此同时,《证券日报》记者走访了 多家电动自行车销售门店。其中,在北 京市丰台区北京西站附近,一家绿源电 动自行车销售店的店长李女士告诉记 者:"我家电动自行车销售价格没有涨, 疫情期间销售量不好,不降价销售就不 错了,怎么会涨价呢?"她向记者介绍, 疫情期间电动自行车销售不好,货物都 是半年前的,近期没有进货。

九号电动自行车一家销售店店长 谭先生告诉记者,该门店电动自行车 从今年1月1日起每台车涨200元。"九 号电动自行车由于后台技术不断升 级,新系统出来了,电动自行车就会更 新到最新系统,价格就会上涨。"

雅迪电动自行车的代理商严女士 告诉记者,她接到通知,从今年1月1 日开始,每一台车销售价格涨100元。

尽管多家电动自行车销售门店称 存在涨价现象,但部分门店称可以以 优惠的形式再降价。

在电动自行车涨价背后,是上游零 部件成本上涨。去年5月份起,车架、 轮胎、电机等零部件的采购价格持续上 涨,和去年年初相比,电机、轮胎、车架 涨幅为20%,塑料件价格涨幅为35%, 电缆线涨价25%,电动自行车整车制造 企业的生产成本普遍上涨20%以上。

针对电动自行车零件——轮胎涨价 一事,一位不愿具名的轮胎类上市公司 证券事务代表向《证券日报》记者表示: "轮胎涨价是在原材料价格上涨的推动 作用下发生的,原材料在轮胎生产成本 中占比超七成,截至目前,天然胶较2020 年年初涨幅超30%,炭黑涨幅70%左右。'

《证券日报》记者从自行车协会官 网了解到最近的数据显示,2020年1 月份-9月份,电动自行车规模以上企 业产量2285.3万辆,同比增长30.3%。 电动自行车规模以上企业营业务收入 677.6亿元,同比增长26.6%;实现利润 26.3亿元,同比增长30.4%。

新三板精选层落地半年:逾10家有望达标转板条件

▲本报记者 昌校宇

1月27日,距离新三板精选层 2020年7月27日开市交易刚好半年。 回顾精选层半年来的"成长",业内专 家表示,充分发挥了资本市场对实体 经济的支持作用。

"精选层是新三板市场的顶层设 计,具有连通整个多层次资本市场的 枢纽功能"。华财新三板研究院副院 长、首席行业分析师谢彩对《证券日 报》记者表示,精选层的落地让新三板 内部形成"基础层一创新层一精选层" 不断跃升的多层次架构;同时,转板制 度的设计,让符合条件的精选层企业 能够直接转板至创业板或科创板上 市,这使得精选层成为资本市场的重 要枢纽,从而让新三板市场更好地发

挥内联外通,承上启下的作用。 全国股转公司数据显示,自去年7 月27日首批32家企业进入新三板精

选层挂牌交易以来,截至今年1月25 日,精选层挂牌企业已达45家,通过公 开发行募资111.2亿元。其中,今年以 来,共有4家企业完成公开发行,成功 挂牌精选层,共募资5.59亿元。

此外,截至1月26日记者发稿,全 国股转公司数据显示,先后进入新三 板精选层挂牌受理审核流程的申请企 业中,有1家处于"已受理"状态,5家处 于"已问询"状态,51家处于"核准"状 态,还有3家处于公开发行阶段。

"精选层开市半年以来,新三板市场 公开发行从无到有,精选层企业从0到 45家,连续竞价交易制度在精选层实施, 精选层市场成交额占整个新三板市场超 过20%,合格投资者数量也大增"。谢彩 认为,一系列亮眼数据表明精选层示范 引领作用得到充分发挥,这对稳定和恢 复市场信心发挥了重要作用。

《新三板2020年市场改革发展报告》 中提到,"精选层股票2020年全年平均上

涨73.21%,晋层前存量股东累计浮盈超 200亿元,跨层次投资的财富效应显现"。

"精选层的落地在促使新三板市 场实现自身互联互通的同时,也畅通 了多层次资本市场的有机联系,打通 了中小企业成长壮大的通道,能够更 好地服务创新型创业型成长型中小企 业,对于有效提升资本市场服务实体 经济具有重大意义"。北京利物投资 管理有限公司创始合伙人常春林在接 受《证券日报》记者采访时分析道,同 时,精选层的落地也丰富了投资者退 出方式,增强投资者信心,对于改善新 三板市场的流动性、激发新三板市场 的活力亦有重大意义。

目前,沪深证券交易所关于转板上 市的相关办法已进入实操落地阶段。 据东方财富 Choice 数据整理,已发布 2020年三季报的精选层企业中,三季度 营收同比增长率均值为26.57%,三季度 净利润同比增长率均值为75.02%。

"以上数据表明,企业进入精选层 之后成长性显著增强。"常春林表示, 部分企业经营业绩已经达到科创板、 创业板转板上市基本标准。据其初步 计算,目前符合转板上市条件(根据此 前公开披露的征求意见稿)的精选层 企业已逾十家。

此外,据东方财富 Choice 数据整 理,截至1月26日记者发稿前,共有 171家公司公告中表达出公开发行进 入精选层的意向。

谢彩认为,在此轮新三板全面深 化改革之后,新三板基础制度建设不 断完善,并且各项改革政策和制度已 经在去年得到实际运行和验证。

今年,改革仍是新三板的关键词 之一。谈及今年新三板的改革重 点,常春林预测将围绕完善、优化全 面深改展开,持续探索资本市场服 务中小企业难题,实现推动中小企 业高质量发展。

本版主编 沈 明 责 编 杨 萌 制 作 曹秉琛 E-mail:zmzx@zgrb.net 电话 010-83251785